

**В диссертационный совет 6D. КОА-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете
(734067, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нематова Илхомидина Усмоновича на тему «Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

Значительная часть потребностей населения на продукты питания удовлетворяется через продовольственный рынок. В этой связи, решение проблем наиболее полного удовлетворения платёжеспособных потребностей людей требует досконального исследования продовольственного рынка. Для Республики Таджикистан, территория которой состоит из 93% гор и имеющей ограниченные посевные площади для сельскохозяйственного производства продуктов питания данная проблематика имеет особую актуальность. Это важно и в пределах регионов страны. Все это подчеркивает своевременность и научную значимость исследования, проведенного Нематовым И.У.

Анализ авторефера свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой глубокое и самостоятельное и законченное исследование названной темы.

Работа состоит из введения, трех глав, выводов и рекомендаций, списка литературы и приложения.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, степень ее изученности, цель, задачи, объект и предмет исследования, научную новизну и основных положений, выносимые на защиту. Отмечаются теоретическая и практическая значимость, достоверность результатов, соответствие диссертации паспорту научной специальности, апробация результатов работы, структура диссертации.

Первая глава диссертации «Теоретические аспекты формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка»

посвящена исследованию сущности и содержания дефиниции понятий «региональный продовольственный рынок» и «товарные ресурсы», в ней обосновывается возрастание роли местных товарных ресурсов в обеспечении рынка продуктами питания в республике и ее регионах в условиях усиливающегося мирового продовольственного кризиса.

Вторая глава работы «Анализ товарных ресурсов и тенденций развития регионального продовольственного рынка в Согдийской области» адресована анализу состояния и тенденций развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка. Особое внимание уделено роли импортно-экспортных операций в пополнении и развитии товарных ресурсов продовольственного рынка региона. В ней выявлены тренды и закономерности развития регионального продовольственного рынка. В работе дана оценка самообеспеченности области товарными ресурсами местного производства, что в современных условиях имеет важное значение.

В третьей главе диссертации «Основные направления развития товарных ресурсов и емкости регионального продовольственного рынка Согдийской области, осуществлены прогнозные расчеты товарных ресурсов и дана прогнозная оценка самообеспеченности населения региона продуктами питания местного производства в 2030 г., определены перспективы развития общего объема и структуры емкости регионального продовольственного рынка на период до 2030 года, определены приоритетные направления обеспечения развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка.

В заключении работы сформулированы 11 теоретико-практические выводы и даны 9 дальних рекомендаций.

Заслуживает внимания новизна исследования, которая заключается в углублении теоретических основ и разработке прикладных рекомендаций по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка Согдийской области, направленных на расширение его емкости и повышение уровня продовольственной самообеспеченности региона за счет обеспечения роста производства местной продукции

Судя по автореферату, диссертация отличается четкой структурой, обоснованностью выводов и практической значимостью рекомендаций, подтвержденных результатами анализа статистических данных и экономико-математического моделирования. Результаты исследования апробированы на научных конференциях и отражены в публикациях автора.

Вместе с тем, представляется целесообразным отметить ряд аспектов, которые могли бы быть дополнительно проработаны:

- следовало бы более глубокого обосновать тезис о приоритетности развития производства продуктов первой необходимости как универсального решения для обеспечения гибкости продовольственного рынка;
- необходимо было уделить больше внимания анализу влияния климатических условий на региональный продовольственный рынок, а также разработке мер по его государственной защиты и поддержки.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют общей высокой оценки диссертационного исследования Нематова И. Считаю, что представленная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Нематова Илхомидина Усмоновича – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Рецензент:

директор Научно-исследовательского института
туризма и предпринимательства МУТПП,
академик МАТ РФ, д.э.н., профессор

И.Р. Иброхимзода

Адрес: 734055, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Борбад 48/5,
тел: (+99237) 234-88-02
E-mail: dsx_ips@mail.ru

Подпись И.Р. Иброхимзода заверяю
Начальник управление кадров и
специальных работ МУТПП

«28» 08 2025 г.



Джураев Ш.Н.